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Norsk Veteranskibsklub
Dåmpskibspotten utgh av Norsk Ve-
temnskibsklub, som er er ideelt se]
skap lil bcvarelse av maritim kulturhi
storic. Ved å bevare heh intåkre
dampskip forettertiden, utfyller lorc
ninsen Sjøfartsmuseene på deue

«Vår ærc os vår makt har hvite seil oss
bragt),, men del var dampskibcl som
åpnel muligheten lor.eselmessis sjø-
verts kommunikasjon. Dampskiber
er det bindelcdd tilfo.tiden somviser
kontinuitet i vår kukur- os sjøtårts-
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Norsk Veteranskibsklub er medlem
av Norsk K ns! og Kulturhistoriske Styremedlem:

Arnold Lnrder

Dampskibsposlen cr el bindeledd
mellom klubbens mcdlcmmer oemil-
jøer som arbcidcr med falrøybe-
\,aring.
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CLore deler ar t'artøyber3rina i Nor-
l) ge drLres på ln\illig basrs. Det
leggcs ned eL bctydelig arbeid som er
bascrl på egcnin Leressc, dct vil si ar en
scr på resultaLet som en egenlønn som
en vil ha lor scg seltr Drivkraiten kan
ofte v.cre at en ønsker å !.ere spesiell
ha hånd om noerom skillerseg ut ira
den siore masse. Kvaliletcn på arbc;
dei og utfornringen kaD oftc bli mcr
preget av egne ideer og øns kc. enn dct
sorn er i sanrsvar med det orisinalc-
Detle er ve1 solil å banne i knken.
Nlen ieq vil påstå at store deler av det
som 1il l,anlig opp laites som restaure-
ringsårbeid og som det lbrsøkes å tå
tilskudd av offentligc nridlcr til, cr
drømmearbeid uten å bli sati inn i en
kullLrrell sammenheng.
I dagerdet opptil denenkelieå kåste
segovcrctl cllcr annct vrak som kan
skjc hcller burdc blitl senke1. Del lbr-
beredendc bcvarinsxarbcid bu.dc
starte leDg€førcl§kip kom så langr aL

det ble kondcmncrt. Dct burdc v:crc
en kontinuerlig prolcss sonr igod tid
peker ut ogdokLrmenrerer h!ilke skip
som skal taes vare på. Valgkriteriene
kan værc forskjclligc, mcn dct bør
være en gjennomarbeidel plan som
Iar hensyn til de museale krav iil be-

Nir et skip har passert delte «nøyle-
hull),bør der lrivillige innsars {å slip-
pc til. De krel'ler som arbeider videre
ned skipet bør hele tiden beviseåt bå-
de dc! bL\aringsmcssigeogikkc minsr

det adminisr.alive arbeid utlørcs elrcr
lbrsvarligc rctningslinjcr-
En vil oppnå flcrc ting med cn slik
nærmcrc knyltiDg til offcntlige musc
e! som l.cks. iagkunnskap. En vil lå
et reprcscntativl ulvalg av skip fo.delt
etter seografisk tilhørighet, og ikke
n nsl vil skipene bli mer åpne lbr
publikum. I tillcgg lrorjcg at cn nær
mcrc knlltirg til offent lige m useer vil
gi nøne fo.ståelse og tilgang på of
fenilise nidler. men vil kreve at en
oppgir noe av det individuelle til lbr-
del lor større representaliv spredning
av skip. De vil kunne opereres 1 sirt
opprinnelige miljøog vil giet helhets
bilde som dokunrcnlcrer dcn histori
tkc ulvikiing.

Redaksjonen avsluttet 25. september
1988.
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Fra svenskegrensen
til Grensejakobselv

T/ennerh i Kunexlv i S!eriec ble lei
A. av å padlc. der ote ror iyc ene,'
aislosing av de1. Derlor bygde han en
enestaende dampmaskin til sin kano.
Idagtusler han h\€s€ndc rundt på dc
sveffke vannv€iene med padleårene i
reserv€, uten å svette av annet enn

Men hvorfor brukc srinkend€ bcns;n
når det går like bra på duftende
bjørk? Os hvorfor lasc br.åk når en
stillesående dampmas k in gjør susen?
Da kan du komme helt nær naturen
ulen å skremme veiter av alt liv. K€n-
neth har set mye fin fual på nærr
hold, uten padling og motorbnåk.
Men svensken baserlc seg på impor'
rerte ideer: Ei kanadisk tidsskrilt ga
ham tipset om at andejegcre der bru-
ker gass- eller el-motorer for å gjøre
.iåktkanoen sdllegående. Hvorpå
Kenneth samlet påsegdet han kunne
kommeover av relevante blad og satte
i gang hjemme i garasjen i Kungålv,
denne gamle svenske lcshingsby som
norskc !ikinger bysdc. . .

A kjøpe motor ville bli lor dyrt lor
den øIonomiske svensken. Dessutcn
var kanocn bare 80 cm brcd og 460 cm
lans. Såhan ianttil slu$ fremtilnoen
engejske gjør-det-selv-håndbøker og
begynte å file- Nesren hvcr detalj er
bygget av ham sclv eller modilisert fra
andre maskiner. Fire stykker ble det,
til slulr. Den fierdc går bert.
Mcfl veivaksel fanl han ikke, så den
Iagel han egenhendig. Akkural som

dampkjelen og selve «snurran» som
hengcr på kanoens cnc side. Han blc
ril slutr ganske så nink på damp og
kjelercknikk og vet hva som skål 1il
for å få sakene til å virkc. Kanskje noc
lor damptog entusiaster?
I dag, ctrer hundrevis av timers iher-
dis garasje-innsats sår kanoen prikk-
fritt. Så lenge det finncs ved kommer
fru Hellcli og herr Kennclhtil åruslc
ses fremovcr i bedaseligc knop på alle
slags sjøcr og elver. Over alt vekker
farkosten og dens mannslap beretlj-
get oppmerkeomhet og hundrevis av
rpøRmål skal bcsvares.
En tur starter med al aluminiums-
kanoen surres fasl på takel m€ns
dampmaskin og -kjel legges i baga-
sjerommet på bilen. Nede ved elven
pakkes det hcle ut (30 kilo brutto) og
kjel€n nartes med lennvæske og fyr-
srikk. Etter nocn minutter viscr in-
strumentene en ytterleggtemperat(r
på 100 grader, i skorsreinen 250. Litc
sol, bjørk er best!
Med maks trykk i sysaemet gjør pro"
pellen 600 omdreiningcr oa fruen må
holde farkosien på plass mens far
stuer alt ombord. De lcgger ut, og
ekv;pasjcn kommer snarl opp i 4-5
krop. Maskineriet gir vel omkring en
halv hk. K.ielcn er stor som cn lilla-
kjele og gar i nitti minutter på fl nor,
malt iange ved. En kubbe i kjclen
hven 10. minutt, er lorbruket.
Hundrevis av timer til sjøss er rilbakc-
lagt i dcn navnløse farkostcn (hvorfor
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kaller dc den ikke «Gammeldam
pen»?). Hclt uien problemer av noc
s1ag. Tckniske, vil si. Menncskclige,se
de1 cr noe helt annet: På vei hjem ira
Finland ble en loller misrenksom.
Hva vår der hcrskapet hadde i bilen.
Jaså, en dampkjele. Hvorlor der? Og

.]-- r

Fotos: TonLcn Laursen, Pa ille, Sverige
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herr Kenneth forklarte og forklarlc.
Til sluu fikk de lov å reise hjem.
Dcr ironiske er at de to i kanoen opp
latæs som noen ordentlige lriskuser.
fblk skulle bare vilc at det esentlis
var makclighet §orn starter der hele . .

Tb\ten lturseit
iileknisk Ukeblad» nr. 26 1988.
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Lasten som ble borte underveis

Cjengilt lra «Linjcn» med tillatcllie
fra Frcd Olsen & Co.

nensang østlandske Lloyd kløpte
lJ s/r'Cra.clul- a\, Li\(rnool ril
sin rule på Nescasllc, gikk det ryklcr
onl at man nå hadde l(ommel frem 1i)

den id€€lle skipsrypcn for ruten.
«Graccful»- som haddc \,:E( brukr i
Powell & Co's lokalrutc på Con8o-
Iloden, var komibrtabell utstyrt etter
Iidens måI, og hadde et scnsasjonelt
lavr kullforbruk- Skipel blc behørig
lcvcfl i Christiania, og under skåling
og &iensidise grarulasjoner ble dct
omdøpl. «Sover€ign» skulle det heic.
Et par dasererter gikk «Sovereign» til
kullkraneD og bunkret for første tur
til Tyne. Der \ar rjklignok en og an-
nen somstussel ovcr al den uanscclige
lillc kullhausen i bunnen av bakscn
virkclig skulle drivc sk ipet over Nord-
siøcn. men forbrukcl skule io værc
så tlnomenah lite, §ll dc1 var vel rik-
tig. Dct varbareen lilcn dela1j som in-
gen hådde tenkl på. Congo vann
holdcr sånn passelig barberin8s- cller
kaffe-tempemlur, og det er noe heh
annet å varme opp enn smcltevannet
lia de norske snemarker, §om nå rislet
ned i kjelene ognoe helt annet å ro1-
d? varmr idcl kalde Nordsjøklimaet.
Vel, «Sovereign» g,kk lra Christiania
en frcdag ettermiddag, med fullt pas-

sasjcrbelegg og noen nandard pi-
props. I Arsndal ble det tan ombord
et par hundr€ sekker ekekiler av den
sorren som brukes til oppkiling av
skinner på dc engelske jcrnbanenc.
Rcisen lbrtsa(e og kullcne nlinkcl
faretruende. Fyrbøteren haddeventet
en h),gaelig tur nærmcsr et lat-
mannslir men isteden likk de hengei
trun. Fyrgangene var umetlelige og
utpå søndagcn var del toml ikullbak-
senc. Nå var gode råd dyrc, men hjel
pen er gjerne nærmesl når nøde. .r
støDl, og slik lar det nå o8så. På 1red
jeplass rcisie flere cmigmnler og en
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del sjøfblk, som r.ar sladc til å gi en
håndstrcknins mot refusjon av bil-
lerlp€ngene, og i rommet lå et par
hundrc tckker ekekiler. Sna gikt
det eI log av baerere mellom las(crom
os kullbaks, o-q sekk ener sekk mcd
ekekiler fors!ånl i der svarlc gapcl.
!yrbøterne lempet, manomctcrnåle-
ne krøp oppover mor dct foreskrevne
150 punds 1rykk. og prupellene svirret
lbrlere. Nå cr jo ikke ved selv ek
dcl mcst økonomiske brensel undcr
en dampkjele, og snart måuc leiehjel.
pcn lra rufien igarg med oppsagi g

avpiprops. Arbeidet ibrlsatte mcd liv
os lyst natten sjennom, gutlenc slil-
rer på med å sage prcp§ og bære
kubber i lyset av et sant lyrvcrlcri av
gnistrer lra skorstcncn, og mandåg
morgcn dampd «sovereian» oppover
Tynq sotct, minus ekekiler, minus
temmelis man8e pilprops, minns bil-
lertpenger lbr rolv rrcdjcplass pa5sa-
sjcrcr mcn i rute, og pluss en del
fornøyde un-qe menn med blemmer i
nevcnc, gni§tsvidde klær og noen
uvemede eksrraslanter i lommene.
Os fremdeles er del ikke så iå gamlc
jernbanemenn i Tyncside distrjktet
som kaller ekckilcnc til §kinneDe for

J, C,
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En tur, en rute
Dn nosralgisk rcise i dagens hcktiske tid. Ja. det var cn spesiell følelsc
Ij å reise med M/S,,Gmnrin" rundt Oslerøla cn sommcrdag \om ga

både sol og varme, men det hørcr med i en sommerdag på vestlandet at
regnet og vinden også får vise sin styrkc. Så også dennc dagen.

De fl€ste av oss som er opptatt av lar-
tøyb€varing kjenner navn som D/S
«OSTER», D/S «FANARAKEN» 08
D/S «VøRINCEN». Disse skip€ne
eksistcrcr ikkc lenger, men fjordene
og sledene de knylkt sammen i dcn
Vestlandske nalur. dc finnesdendag i
dag. Selvfølgelie kan viidag nå de al-
ler flesle sleder med bil, men dcl 8ar
så fort og en tår ikl(c lid ril å se se8
om. Asfalten cr storl sett den samnre
i Oslo som i Eksingedalen.
Der var med spesielle følelser jeg sånc

J
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meg i bilen en tidlig søndags morgen
lor å kjøre til BerScn. Måld var
Strandkaien i Bergcn, nærmere be-
stemr M/S «CRANVIN» som dennc
dågen hadde åpcn tur lm B€rgcn inn
Sørfiordcn til Eidsladet, r'iderc rundl
Osrerøya 08 tilbake ril Bergen. Dexe
var den andre luren dennc sommcren
lbreningen Fjordåbåten ånnonsc(e
med M/S «CRANVIN». For§te gan'
gen var tilslrømmingen så slor at de
fleste måtie awiscs. lbreningcn var
noe spent på dcnnelurendaa[nonse'

t!
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ringen ikkehadde værl stor. Av prak-
riske grunær haddc foreningen sått
cn øvre grense på passasjerer til 40.
Dcrlbr ble en hcl bLrsslasr mcd turGter
avvisl, selv om alle hadde stor lysr til
å bli med.
Det varen god følelse å se(c beina på
dekk. Personlig har jeg holdr et øye
mcd Granvin de siste årcne ettcrhverl
som veiene har spist seg frem i indre
Hårda ger og rurcplanene ble sødig
innskrenket. Heldigvis, hur gikk jkke
til ullandctsom så mangc av sine søe
trc, hu vår for hjemmekjær til del.
Turen gikl ut fra vågcn og videre inn'
over Sørfjorden. He,e vcien inno\€r
linker folk og hilsre osr velkommen.
Ivar lngebrigtsen hadde lagei en her-
lig stormsuppc som varmcl både
mågc og sjel ogsom satte oss alle i den
riklige stemningen.
Turen gikk forbi steder som Vak.dal,
Skmnes og Slamneshella hvor vi så

dc karakreristiske vaklbucnc over

Naruren var overveldendc med bra(lc
fjcll og fosser som daffei som i takt
nrcd den villestc sprinsleik. Vciene
,,lynget seg over knauset inn ituneller
hvor en kunne se lysåpninger sofl lig-
ner mci på skytterhull i en feslnings-
\,egg, stabbesleiner lenker sammen på
deforundcrligsle måtcr og murte bro'
er over dc villeste juY
Kaptein Odd H. Hånsen lørteosssik
kcn inn tilEid§andet. Ja en vcl hvor-
dan dct er når en slår av en prat. d€t
viser reg at verden er ikke sror. Vi
hadde fellcs kje te fra vår rid på sjø
en. I maskincn voktet Nik Skuktad
over hesækrc ltcne. Som han sa: «Ma
skinen var så vclholdt og fin at den
klarle seg neslen uten bådc hao og
drivstoff». Ibrcniryen haddc låtl en
poritiv overraskclse m,h.l. bunkers
lbrbrukd ombord. Derte ville gi se8
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gikk om løst og fasr. Han var pensjo-
nert og haddc hatr helesin arbcidsdag
på Hansa BrygSeri. Dcl varhyggeligå
høre han lbflelleom episoder som it-
ke skal &icnSis her, men likc intcres-
sånr å høre han lorrelle om de berøm-
te Hansåhestcne, Perle o8 Bruse.
samt der dåAli8c arbeid bådc i srallen
os bryggeriet. Jn, del var slikjcg hus-
kcr folk sax og drøser ombord på
ljordabåten. Bålcn sonl ikkc bare
knyttel sammen Srender, mcn også
folk som reistc med den.
Persor i! viljc! grarulere forenin8en
Fiordabåten bådc med «Granlin» og
ikkc minsr dennc drifistbrmcn. Dfl er
cn driftsfrom rom seier båtcn inn i
dcn relte kulturcllc sammenhcng. En
slyrkc lor bålen, iorcnirgen og lokal-
m;ljocr.

Takk for ruren. jeg kommer igjcn.

A e DmBe

l0

positivt ulslag i regnskap€l for drif-
ten, Formanrcn, Harald Sætre, foF
ralte at båte[ hadde seih inn mer enn
hla dc haddc budsjefterl med og dcr
visle seg at de åpne lurene var blill
meg€l posilit'l monatt. Derre å la pu-
blikum få tilgan8 til å reise med bårcn
syntes å varrc cn riktig drifisform i
steder for cnsidig å leie ut båten lil
rlutrcdc lag. Båten ble på denDc må-
ten cn dcl åv miljøet på en Dalurlig
måle. llålcn cr I ross ah en del av hveF
dagen for mange i deue dislriktel.
ved ankomsl Eidslardei kunnedc a!
pasrasjerenesom valledct, bli med på
busstur opfDvcr Eksingedalen.
Her på Eidslandct ville en ilkc bli
ovcrra§ker der§om Salhuskvi eltcn
plulselig språtl opp a! en sandhaug
og iremlbne «M(\l singel og sand».
Sandrakel lå som monumentale mcr-
ker ertcr clcvenes rusenårige arbeid.
På r€i viderc ut Osterfjorden kom je8
i snakk med et cldre eklepar. Pralen
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Skip av spesiell interesse
Alle skip er spesielle, vilnoen hevde ogmed rette. Hvert enkelt menneske
er unikt, det samme kan en si ertilfelle med skip. Det kafl vaere på grunn
av sin konstruksjon eller livsbane.
Noe[ skip har ]ikevel merkel seg mer ut cnn andre, det kan ha sammen-
hcng mcd sin spesielle kolslruksjon, si11 mannskap, ja noer faktisk uten
sjtt mannskap. Noen av skipene vil v:ere k.jent for de fleste, men noen er
for oss ukjente ellcr rett og slcll gålt i glemmeboken.
I en serie som kommer til å gå over tlere nummer, vil Dampskibsposten
sammenmcd museumsdircktør Bård Kolltveit omtale skip som har mer-
ket seg Ltt. Hvilke skip sorn b]ir presentert vil vj ikke røpe, meD vi tror at
dette kan bli en serie som vil interessere de flestc av klub bcns mcdlemmer.

lkke långt fm C rimstad liggcr Fcvik
i dag mest kjent som bade og fe.ie-
sted. De f.erresie vet \€1at ved århun-
dreskiilet lå et av Norges største og
mes moderne skipsbyggerier på dc(r
sredet. Bak Fevis Jernskibsbyggeri s Lo

en av landets fremste skipskonstruk
lører på den tid, RandLrll Hanscn-
Han kom fra Bc.gcn, hvor han bl.a.
hadde gåt1i lærc hos den kjente seil
skipskonnrullørcn Annanias Dekke
lør han i 1883 ble sjef for konstruk-
sjonsavdeiingen ved Marlcns, Olrn
& Co-, ct nyctablert skipsverkt på
t-akse!ås i Bersen. Her hadde Han'
seD laset tesninsene til kjenie skip
som slålbarken «Skonvær» og
clampskipene «Britannia» og «Vørin-
sen», før han i 1890 forlot sin 1ødeby
og etablerte silr egeL vcrlL i Fcvig.
Fevig Jernskibsbyggeri var i virksom
het i Lyr'e år. I l9l0 blc virksomheten

rcfinansicrl vcd ar FredrilsLad Mek.
Verksted overrok verfte! fra krcdito
rene os fortsatte driften rnder navnet
Sørlandets Skibsbyggeri. Om verlrel
lkke hadde oppnådd strålende øko-
nomiske resulrårer så var der inrer å

uisetie på produkfene. Påsammemå-
tc rom på Lakse\,åg ble det byggel
§kip 1om bådc i stønr:I1c, skjønnhel
og kvalitet har salr mcrkc cttcr scg i
norsk sjøfarlshistoric. Trc av dcm
barken «Linsard». kyslruteskipen
«Dronningcn» og sLykkgodsskipet
«Noruesa» er sjengiit her.
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«Lingard» - 1081 brutto registe(onn,
i600 tonn dødvckr - ble b)sget i 1893.
Del var ct av de forholdsvis få norsk
bysdc seilskinene av ståI. De f'lestc
kom tm Inksevåg og lLlik, kon
§trucrt av Randulf Hanscn. «Lin
gard» (gammel lorm a! navrcl
lJngør) var konrraherl av skipsrcder
tl A. Olscn iLyngør. Det lilhørte
§anrme rederfamilic ril 1915, da del
ble solgr til Ausralia og omdøpl
«Wårhara»- Sy!' år eenere var skipel
atter i norsk eie, og i 1925 ble del
kjøpt av den lcSendaliskescilskutere
der Cusral Erikson i Marichamn på
Åland- Blant llriksons prinsipper var
å gi skipenc dercs eldste navn, og der-
nred fikk «Lingard» sitr opprinnelige
na!ll tilbakc.
I 1935 syntes skipers skjebne bcseglet.
«L;ogard» ble kondcmnert etter kol-

lisjon mcd er svensk skip i Na(egat.
På initiariv fra Norsk Seilskuteklubb
nrcd Fred A. !-redhøi som ildsjel ble
de1 imidlenid samlea inn tilstrekkeli-
se midlcr i Norsc til å pusse og rigge
ofi, «Lingard» §om d flytendc min-
nesmerkc om vår seilskipscpoke, da
Norge virkelig ble cn stormåkt på ha'
vct. Skipet fikk plass foran rådhusel i
oslo, osvar åpen for publikum de sis-
le par årcn€ lør dcn annen !€rden§-
krig. De tyske oklupantenc ben],ltel
imidlertid «Lingard» som nytcnde
kornlagcr, og erlcr frigjøriflgcn var
der hverken rilslrckkeliS med midlcr
cller vilje 1il å gå i gang mcd enda en

rcslaurering- Norgcs minncskure blc
sendl lil opphog8ing i Slalanger.
Dckksh sene på poopen slåridag på
Norsk Sjøfartsmuseun)s
«skipsdekk».
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«Dronnjngen» bar siLl nå!n med rct
te. I orer lørti år vai hun Sørlands-
kysLcns Lrk roncdc dronni n! kientor
beundret langs lei os lanss kai, lia
klippcrncvnen og den spenslige
rp.nislinjcni skrogettildenelegante,
utovcrliggende hekken. En lystyacht
oe en arbeidshest. fra en tid da
sk iønnhe1 oe prakriske hensvn kunnc
møies i noe så prosaisk som et kysr

«Dronningen» ble bysset i 1894 ior
Arcndals Damskibsselskab, sonl i 30
år hadde drevct dcn sålalle Kystpost-
ruten meliom Noryes §rørstc b),et i
samarbeid med bl.a. Det S1avanger
ske Dampskibsselskab. Vc.l århun
dreskiltet var dette Norges viktigstc
k\§ttorbindelse. og selv etter at Bcrs
cnsbanen ble åpnel i 1909, var ruren
selve livsncrvcn langs Sørlandskys-

ren. Det lar lø.st då Sørlandsbanen
omsider knyttet Rogaland og Østlan-
det samme under den annen ver-
dcnskrig at klokkere for alvor
bcgyntc å ringe for Kystpostruten. I
1940 forloL «Dronningen» Sørlands
kydcn. Sliper ble solg ilDer Hclgc
Iandske Damskibsselskab i
Sandnessjøen. og satt i lart mellorn
Trondheim og Harstad. Likeetter kri-
gen gikk «Dronnigen» i lanse pcrio
dcr iHlrligrure som erstahing lor
krigsforlist tonnasje, men i 19,18 sikk
lerden til varmerc far vann. Det greske
rederiet Tvpaldos satte «Dronnin-
gen» i lårt på de sreske øy€nc under
navnet «lonion». Skipets endclige
skjebne er ikke klarlast i detalj, mcn
troliegikk det til opphogging i begyn
nclscn av lga -årene.

l3

,//



l
.n
/11

«Nornega» cr det spanske navnet på
Norge. Som kjeni er hele Latin
Amcrika spansktaiende, unntåti Bra-
sil. I besynnelsen av våri århundre
foregikk det en betydelig eksport av
norsk grånitt til halnene rundl
l\,Iexico gulfen, hvor steinen ble be'
nyttet til kaibygging, brolegniirg oetr
Nordmenn som hodde de hadde lor
latt hjemlandets grunn da de sLeg i
land i Havana eller Verå Crrz, måtlc i
så måte lro om igjen-
En av våre førsLe ovcrsjøis kc Iinj er lar
neltopp Norge-Mexico Gulf linjen.
Mannen bak tiltakcl. Gotrfred Mau-
ritT Bryde, hadde kjempel en larr-q
kamp før han kom så langt; bl.a. med
de poliriske myndigheter. Han trengre
ncmlig s!øtte fra suten lbr å komme i
gang, os haclde omsjder oppnådd be-
vilgningl Slorlinget i 1907. Det var en
forutsetning ibr statsstølte at skipene
måtte byg8es i Norge, og «Texas» og
«Noruesa» ble levert lra henholdsvis
Bergens Mekaniske Verks Led og Fevig

Jernskibsblggeri. Dc målte 3.400
brutto registerlofln og nesten 6.000
ionn dødvekl, os var dermed de stør-
sre skip byggct iNorse tii da. Siden de
ogsA skulle anløpe sydstalene i USA,
likk skipene bl.a. bekvemmelighctcr
under poopen for 42 passasjerer på

Fordi F'evis Jernskibsb)'ggeri ikke
kuDne bysse eller mont€re kjel og ma
skin, nåttc «Noruesa» slepes over
Nordljøen til Middelsbrough lor nia
ikininstallasjon. Del dro ut ncd leve
ringcn, men i januar 1909 kunne
skipel endelig seltes i thri. B.ydc dre\
Mexico Cull linjcn frern til 1914, då
den blc olerratr i iellesskap av Wilh.
Wilhelmsen og Fearnley &Egcr, sene-
re av wilhelmsen alene. I 192,1 ble
«Nouega» solgr lil el fransk rederi.
UDder navnet «Brisbane» blc skipet
kondemnen i 1938 c(c! fl)ansrep på
havneb],en Dcnia under den spanske
borgerkrigen-

14
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Stiftinga Hardangerj akt
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T rlstehal\del$ lørr. hundrearet \.rr
I UarUysgine cin J\ ho\xdna
ringane i Hardanger. "Nlarhilde" cr
bygd iølve, mcn har reisr langr lor ho
hundre år gånrål hamna i Norhcinr
sund for rcståurcring,
Hardangerj(l(tcDe har plasscn \cg på
karrct, og€r ein rilirig dela\ kuhurar-
lcn vår, sier lciaren for vernepro
sjekrer.
Torbiørn Kaårbø har oYcrorrpsynet
mcd prosj€kter, der eit tjuctals perso-
nar arbeider hardt lor å få henne ltr-
dig til juni nesrc år. Ein del av
arbcidskrafta er ulaglærd, såkalla
«vanskelegsiihe ungdomaD), som har
vanskar med å fåarbcid på den vanle-
ge marknadcn. Her klarar de; scg

fin1, kanskjenerr avdi dci scr dcn sto-
re verdien i arbeidel dci 8jcr.
Å skipa eil lartyvernscntcr for restau-
rering av gamle trcbå(ar i Norheim-
sund, i lokala som Stifringa
Hardangerjakt no brukår til « Mathil-
de», er ei( av framleSta i «Vestkyst»-
planen. Positi\l, meincr lcarbø.

Tid krevj andc
Stifrinså Hardangerjalt kjøptc

"Mathilde" på rvangsluksjon i 1984,
oB tok fan på restaurcringa mc.l god
hjelp a! Kristian D.jupc!åts, mannen
som har restaurerl «(;jo », båten til
Roald Amund!cn lor Sjolarltmu5eer.

Arbeidel lar m.ir lidkreljande enn
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me hadde rekna m€d. Eit sjokk var
det også å oppdage slore mteskadar i
byrjinga. Me må ofre på skoSen og
grava opp srore trerøter. slike cmne
sommetrcng, får me ikkj e fcrdigpak-
ka i dag! Ah må spesiallevcrast, seier
Kaarbø.

rane gjorde, og dik varl eit gamalt
handelsmonopol brore.
På manSc måtar har båtanc sert Har-
danger på kartei, og ta vare på dei er
samn undc§ å !a vare påeinlultuner'
di lbr distrikter. seier Kåarba

Viktig for kulturen
»Mathilde» varr bygd i 1884 i ølvc i
Kvinnherad. Fram til 1919 høyrdc ho
hcine i Jondal, men varl scld til
Nordland då motoren kom. Me har
spora opp mykje av soga nordpå mcd
hjclp av 94-åringcn Edvarr Nilscn.
Han sås ein aflikkcl om henne i Fis'
kcriblader, og kjend€ straks all sIulå
dcr han hadde vore skippar ei Lid.
Irrå 1850 og utover var båtbygging ei
av hovudnæringane i distrikret. med
verkstad ncsten på kvan eir nes. Jak-
rene vart brukt både til lasl og p€F
sontrafikk; nokrc drog til og mcd til
Amerika. Ein dclvar nled på sildefis-
ke, og drog på handel ril Nordland,
Der var me vclkonne, forhardingane
berahe mcir lor fisken enn bcrgensa-

Samarbeid
SIiflingå Hardanseriakr har tidlesare
drive mcd restaur€ring for Hardanger
Folkemuseunr. og har alt lunne det
ncslc restaureringsprosjcktet: Kutta-
rcn i(Vikingcn» frå 1911,48 ,bl storog
som ah er plasse( i Norhcimsund,
Mc har låtl støire Irå Kvam Hemd,
fylkcslommune og stai og ser posi
tivt på «Vcsikyn»-prosjektct. Kaarbø
trur at «Måthilde» kan brukast til
mykje nårho er lerdig, tildømes som
mu§eum, ril utstillingar og sjøl!'sagt
til sjøreise.. Kåårbø og lblka hans
dri! reslaurcringsarbeider i bygningar
som i seg sjølv er lcrnclcrdise. Dei
held til iein nedlag møbelfabrikk irå
1896, og husa er i ekte sveirserstil.

Cula Iidend
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Da Finnebåene tok d
«SCOTLAND»

ampskipet
av Thor Hanscn

Den 24. april l91l støtte Fred Olsen-rederiets stolthet - det kombi-
nertelaste- og passasjerskipet «Scotlandn på Finnebåeneved Lan-
gesund. Om bord var det 8 passasjerer og i lasten var dct bl.a. fem
kasser med meget vcrdifulle og uerstattelige gjenstander som skul-
le til en skotsk historisk utstilling i Clasgow.
Jeg har nettopp avsluttet et interessant arbeid med ålageen modell
av dette stolte skipet, og jeg fikk lyst til å komme mcd litt av histo-

en om sehe skipet, dcn uerstattelige lasten om bord og selve
forliset.
Slike hcndelser fra lbrtiden kan vekke til live minner, men også få
fram beretninger om at strendet sjø og hav, som alltid har vært en
del ar vår hrerdag. også har Lo.ret sin pri..

Veien til og i.a en vllrhard ktsl cr inCen
$oreLL auronmda $m .nhlcr k!. van
dreproblemlrnt det kanogså væreen vci
lullav fare os risiko. Storm, snølytte,,rå-
landsrrøm og råke har \æn ås.ken ril
nrange lra-qcdicr mcd skip oC nienneske

Tålcn ja. D$ er os blir erkeiierde rr. I
lbr alle som ltrdcs på sjøeD. hkke til en
rcalnorm, sa tblk io iliden, framlor den
grånllgrctetrsom lukket en ime ogskaple
en sarlig uhygeestemding.
PnlaDdsrrønmeD oe ta,ken va. nok
holedårsaken tilar «ScotlaDd» brår1 fikk

Stonne! ider sisre haddejage( hatr mol
skjærgården oe 106r!rer den lanlise
srrømgaDgen. Nok eI byue skulle kntrle
see til skipskirkegården på Finnebåe.e.

Dampskipet ns.otland» var ikke noe
hlilkcl sonr heht skip. Der var et larrøy
som olcr alr blc bcundrer, og de reisende
snakkel on del nred glød og cnlusiasmc,
ikke rrn'll når der sjaldr beklcnnnclighc
len ior plssasjerlrafikken.
lel bre! ensång, lbrteller en «restanrant
trise» dnr hord. hvilkcn fornenMrbeids
plas hun hadde. Nlarsalcn var i lys cik,
srore he$inglenliler nrcd spcilcr mcllom
hver lenlil, skapre ct lysr og rcnnlig inn
rykk i salonscn. Nløblcrinscn lar o8så i
l!! eik. kledd med lvs blå rjlkcdlmask.
Heldekket ienl)e pi dørlen, 1!\eblåu ded
gulcsjøstjetneros sjøgres inN*d i møn
\rcret. Ucktriskc lallper I raker med

f mktI ulle k.yslallkuplcr, nicd festcanord
nin.scr i søhl De rciscDde knnne osså bli
be-lun(isel med musikk. lbl is.lonBcn
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lar de( også plassen ct piano. En pianist
mcd fcmraS.ndc bralour lolker lmm

ElleE lyste dct av eksorhke lr€sortcr og
blankpuss.r mcssins over alt.
«Scotland» !"r cn rp6iell luksuriøs rcpre-
:jcntart for d.o tidr (il og roak.
Sclvegr var der.r martanr skillc mellom
kla!*ne. Klases*illel tantes på passåsjrr'
båtenc so,n .llers i sm funner. X lassesl il
ld var optEtter slik at l. klasr var
plassert mjdbkips, 2. klasse hell åklcrul.
forur holdr L klass€ 08 nannskapct lil.
()8 der hcndt nok av og rilat de blc ldre i
buksebaken, når de målte over d.t k rilri'
der .lå Nordrjøen ik kc viste s8 lE sir b€s-

Ru,id! århundrcstiftcr sLjcdde dcr e.
srcrk oppblornn ring ar dampskips hrren,
og dmpskipcnc var bindeleddet urad.
Rurebå1enc skullc få stor belrdnins lor
folk. Med iast dampskipsiorbindclsc,
nådde en tiam og tilbaketil tanc tider.-tidliaerc rlr fo.bjndels.n med r.ilfa(oy
århetrgig a! vind og vær.
Slipd r"r på l2m tonn og blc byg8cr i
(iransemourh i Skottland i l!'04. Der ble
san inriruten Krisriania - CenSermouth
- Krisriania. mcd forskjcllige anløpsnc'
dcr unde.ltis. Dere skip.t sklllc bli ct
kjent os kjærr inndae i vån dhrrikr, for
Br€lik ble bcsøkt reselmcssie.
Så oppmnt dcn 25. tro\tmbcr 1905. lin-
dct slulle få sin nlr longefamili. os €n
srorslagen mortaS€lse tår nø,r forbcrcdt.
En stor eskadre med farrøyer Sikk ut
Osloijo.d€n i to likc lange rekks lor å
møre kongcskip€t «H.imdal» med de
Iongelise vcd Ossa6borg.
Tåken rar lc(. os barc dc nærm6lcskiD.-
oekunnestimte hlrøndlE. I spiss{n sill
«Scodald» os om bord !?r 5m av [red.
Ots€n rcderi«s innbudle gj6rn. Xaprein
på deue tidrpunkl Er St€phan Srcphen-
son lra Stalan8er. Han fikt manøvrcrt
skipet sitl rå nær konSeskipel « Hcimdab)
at &ieshe om bord likk ta5tet ned blom'
ncr dl tongen på «Heimdals» dckk.

Det må ha r'æn et lanlanilk synå opplste
år «Heimdal» manøvrcrtc se8 inr melloD
dc vakre hvirmalte skipene, §oln snudde
og ii greettcr irnovcr ikjollauner lilkoD

Mcd råk.n kom en birende nord.nvind,
somtilslu( braktehcd ses sr€rlr !nøta\:
NåoB da hørrcs sjenlrd av lolkcmassen6
jublendc hrrrarop om bord i skipene,
men§ §nø.n føk om ørenc.
Mcn ian tom man. saluttco tordner, kir
kcklokkcnc limo os holedsaden kunne
hilse sin nyc konsc oE hans familic vel

I l9l0 stulle «:korla,td » være med på en
nr eskadrc. metr denneganS isors. Dik-
rcrkonscn Bjornsrje.f,c Bjørnson var
død i Paris og Då pansc6kipet «Norge»

Hans siste fcrd ble lcdsage( av «Srcr
Iand»oB m.necåndrc skip, og dc ble bc
trakrd med rorg og vemod der dc passer

re. flagS lar hcisr på hah' skng n.cr $agr
ove. alt, os ltore lolkcmaskr som så
manSe 8an8er før haddc jubler imot hatr,
no nå tausc og sorgtullc-
T€mmcliS nøyåkri8 årct errcr, skllle så
«§;orland» lcSSeut på sir sisrc icrd. Ski
per gikk fraKrisli iapå sin rznliserute
Klokka kvart ovcr fire on moBcncn den
22. april l9l I lorlol skip.t Tenlik på Not-
rcrøx bcsrcmt lor BBik. Der skullcden
hcnre låsr. før den eilk oler til Oran-

Om bord var del årrc passåsj€rer, dcr
iblant Fred. O]sens iruc SolieOhen, svi
g€rdatter og rre andre damer.
I lasren lå mesteparten av dcsakenc rom
skulle ril d.n hisloriske urstillingen i

Fb6varlisnuer undcr mcllomd€k lct var
lem kass.r mcd ue6tarrelis. gjensrander,
det men. urlån( fm d€ SandviSske sam
lingenc på l-illchanmcr, noe fra Fbltc
museet,lrå privaieeiere, og [rå §lottet va.
dcl utlånl cl konsebalrncr.
Actenkeligh.tenc hadd. vært srorc. ikke
ninsl llå foll på LilehåBmer hvor man-
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genrenteatrisikoc!var lor sror ned der-
te utlånet. Nla! iryktfi braDn oe ikke
min( ,orlis. Den rjsiko nra. går imøIe
kan ikkcdckkcs \rrken med asuran!eel-
lcr ralcn om vcdkonmende rtsLillings
strne o!tgale, mcntc nralge.
Den sadlede åssu.anscsummeD belør
seglil 6100Ironer son \ar manecpenser
den sa!s. Nler penger kunne jo ikkc er
stattc dc vcrdier sonr her kunne gå t!pt.
Disse Lingknyrrfl see sano\e tildalenoJ:
innebar så manse iradtjoner ar de ikke
kunne oppveies rned gull.
DeL ville lørc lbr IaDeI å eå i deralter oh
alt som befanl seg i disse la!!ene. mcn
for å Dcvne noevar der en beLldeligsam
hre tbtoeralier og male.ier saftle laner
og kongebannerc. Mest ruvet sanlineen
av skotte!åpen lra dc Sa!dlieske samli
ger på Lillehahnrer. Disse våpnene som
var blitl sendt, hø.re til samlingens beste
og mesl verdilulle, og rapet a! dcm ville
v.!rc aldeles ue6ratLelig. I alr var dcr
sendt 53loskjellise sorter, son var inn
samlct på forklelliee nede. i Cud

Hclc 23 år hadde saul med lør Sandvis
h adde iått disse samlirgenr så lullk omDc
soh de nå Er. Blanr de nren verdilillc
tin,: §oh lar sendt, kan ne!les Sinclan
!åDnene. Sinclairs hjclm, brystilaLe os
krigskasse. Kaptcin Sindairs lrisskasse
var et soli.ljernskrin son skoftehøvdh-
gen oppbevarte hærenr ko ante pelge

Her 1år !i sloppe opp litt os forklare
lrem denre Sinclan og skottehæren var

Beret!ingen od tkotlctoktet ogslagel ved
Krineen i Gu.lbrandsdalcn, om fedreres
bedr jf rer i lare,s{!nJ, hcr fart \ror pla$
ihierrr ril manse n,rdmcnn. Aret \Jr
l612oglandel \ar ikrig dot Svcri-qc. Det
er den krigcn som el kjenL under navncr
rKaloark.igen». Til disposhjon tb,
svenskenei slo en hær på borrimor 1.100

skotske leiesoldater, Dct var galskevan-
lis med leietropperpå dcDtiden, soldaLer

son-qjorde krieen tilet håndverk og le!e-
brød. De kom ejerne fra NordTyskland
os Skollland. Om skoftere er del å lor
relle at de var stridbare og lalrig€, og da
deres eser land ikke sa deh nok brød,
søkre de lil trenmede la.d $n leic-

Sinclair ble i bysdesagDet omralt som le
d.r ar dcnnenæren som skrrlle li.le cn så

sø.selig skjebnc blanr Noske fjell.
Den dan\li-norske llåten haddc hcrc
døDme rilsjøs. se s!enskene hadde van!
keligheter med n lå biefolper dtek c lil
Sverise sløveien. Derior valsle Sinclair
den besværljgc vcicn gjenDoDr Norge. De
låndeL iRomsdalen, osmeDirsen var å ra
leg over llsia oe Cudbrandsdalen lil
Sveriee. De resner kanskje ikke med å

'nøre 
noen særlig morsLandj me! der

skullc siarl vise ses aI bøndene ikke had-
dellehL line krilslr.diehete.. Devar ra-
5endc oe opphisser oler skoneles mord.
brann ospl,udrire, ogSin.hn b1e holdl
ansvarlie for enNomherene sorn skolleie
skullc ha besått nDderreis.
Vcd KriDeen i nærheie. av Orta lager
bøDdcne en lelle for s kottehære.. Sagnet
lbrrcllcr at her la bøndene opp store stei
ner ogen hcldcl lømmer på eihylle i fjel
let. D{lra kunncnan ikkcseveien. ncn
gieterjenia PrillaLcurj. holdt bøldcnc
unde.relct om stolllncs narsj lcd å
snille lorskjellige lurlokker.
Da tiden var in.e. ble skreder a! stein og
rømmer løsnei, os skotlehæren ble kn u§L

Om l,rillarcuri iffGlles dcl at dahun så
ella ble la.set.ød avde t{lnes blod. kas
LeL hun sitr horn og satrc igang cn trøs

E..lelskoLter lorsøkte åstikke seg vekk,
dade så hlordan del gikk ned kamerate-
!e snie. Der ble ril slutt ians:er ll,l kriss
tunecr, meDsåvar problemel: Hvem had
de tid til å lørc fangcnc den lange oe be
sværligc vcicD hclt til Akcrehus?
Dessulen var det mid! islåtten. og kon-
ge. hadde jo så hanse munner å metle. I
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iolge \agner t!p!.t bondene hodcr på de

Ja, der \ar rn lricersk pcriode i rår

S, f$r\erter damprlipet «Scotland»sin
,crd \rdfe 60l en brå og voldsom død.
Eorr5err fra dmpmaskinens rylmike
pulslaS oe skipers tunge dunkin8 mol
sjøen, var alr stille oe rundtomkrjna var

På brua står kaptein Yngvar Hansen, lo-
sen og rormannen. Dc sto under åpen
hirnDel i de daser, for §terkc l(refter hev.
det den gang. al d styrhus ville minsk€
ucikten og sløve obse.vasjons4ner.
Tvislein lyr søkle de så nær som mulig,
forål'apeilingpålurenosværcklårover

Kt6en blir så sall godt vesrenom Finne-
båene. Bådekåplein Hansen,som forøv-
ri8 varfradisrriktet denå nærmer scg,lo-
scn og før§tcslyrnann var eniSe i dennc

Med utsiktsmanncn på plas med vakt-
somme og e.farne øyne, stcvnet så skjpet
mot B.evik m.d god lart.
Den østlige strømmens retnin8 oB fart
skulle lure dcnr srundisl
I mcns våkner stipe! til liv liu e1rer lirr.
Srucrpersonalcr var i lull gang med fro-
kostcn, mcns dcktsmannslepet !å smålr
begynte å lorberede seg ril ankomsr
Brevik.(lolla 07,45 hø.les ei loBkrckker rop
og ållepå brua såbryrninEen forur samri-
dig, kursen bie øyeblikkelis la8t om os
det ble slå( full larr akrerover.
For sent! I samme øyeblikk srørte del
nolleskip.rren på båen, skled med dutr
dcr og bråk oppovcr før det «opp€t og
kr€nget ovcr rilbabord side.
tblk oe all slags !øst gods som Slaser os
nentøy, f Iasker, åpne håndkulilrter' toa-
lerrsaker løyk olerendc 6E fosrerker ra-
baldcrel. Frå nråskinrommct kom der
alarmeEnde mcldinSer om at der hsrde
bergcl hadde komnel lykendeopp ogsto

lansr inniskroget- Vannd srrømmet intr!
Redningsarbeidet begynre i samme øye
blikk- Man fryllct at skiper i den høye
sjøen ville eli av og synlc so et lodd.
Dct e. oyer 200 merea dyp ved skjæret.
Fiskeren Uhrrup lå i nærheten med sin
motorskoyre og besynre Dlutselis å kjetr,
ne en srerk lukt av dampskipsrøyk, men
kunae itkesenoeskip. Meddr hørie han
sisnaler med en dampfioyte, og skjønte
al noe måtte være alvorliggah.
Han lot fiskeredskaper slå og satle kuF

Et sorsclig syn dukket l]t av råkenr Er
stort oe flottdampsliplå krenget over på
siden med forskipet hø}1 og med sjøetre
sonr sloovcrakteBlipet Hannanøvrert€
inntilpå lesidenoe litk høre ar der lar et-
ter lorholdene bra. En takket skjebnen
for ar slip€t haddeereid å klynseses fasr
crter grunnsrøtingen!
Pdsasjercne 08 den kvianelise b€tjenin
gcn blc iall om bord i skøyten og brakl

Smrl etter flø) nyleten om grunnsrøtin,
gcn ved t.ang€sund over landet, og at
skolLcvåpnene lia de Såndvisske samlin

vind os vær kan skiftebrålr pådenne ti-
den. Densene vikendc vintcren ogdenet-
terlenstede våre, sloss om å låslippe til.
Ved middassrider blåste det opp til en
srormkuling fra syd\€st, og «Scodand»
besynte å hogge, samtidie som akterski

En rlcpebår ka LanSesund hadde konl
met til, og mannskapfr forlor skiper. De
flkk med ses all€ snreeffelter oB skipels
papirer. Utover dagen kom ncre beF
Sjnssbåter til, metr de kunne ingen tilu
urretl. så lensc I(ulin8en os stormkast€ne

Kl.9 om tleldcn urtaltekåptein Han$n
ar han hadde godr håp om å få reddel
kasseno på mellomd€kker dagcn c$€r.
Del så ur som værei §kulle bedrc segi del
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ECo'IILANiD
FE Låneesund Ielegrafercr Atrcnpostcns
l{orrcspondenr «Scoriand» srår tiemdc-
lespå8runn mcd målkinrommet fDlll a!
lann. Det blåscr srcrk l!lins og der ser

.{\ utsrilling$alcne \?r alL assn lerr, men
«S.otland»s uhell komrrrer som el oler
måtc kjedelig avbrekk lor den no6kcuG
srillingskonireen, som har nedlansl eL
megcr stoa årbcide tbr å sjøre dcn nol
ske ursliuiosen så ritholdis og inlere§-

På l-illehamDrer var hcrr Sandvig d,wr
bed.over orcr ulykl.n, oSdr 6adc som
haddc sttur ispi§scn lor der hcle, relesla,
ferts ril LanSesund og hen,iilte in ren,
eendcomatdermårlegjøresah nulic lor
A reddc urst iUine!gjennandene. De fryk-
tet dcr teArc, men håpcl de! beste.
Oler narm hadde «Scorland» forandrcr
{illing på båcn, idet den nå hadd. drcid
om med bauscD mor rind os sjø a!

DcD hadde låtr srcrk slasside tilbabord,
to6tipct hadde sunker lalse oB atrcr
skipcl pekre tilværs med mye a! propel-

Sjøcn kokle omkrins slrogci som a! og
til,ørte på ses. virrdcn hyltc, oc dctkda,
ker, tull(ct oe pcp i\kiper som nå haddc
begynt sin dødskamp.
Ulolcr dagcn blc været roe bede, og
dykkc6jel Jakobscn på bereingsbåtcn
«Nentun» slartel bcrAingslbrsøkct av ut-
rrillinsskaserc. I'lanen va. ved hjeh ar
en IivbI å serrc folt om bord.
Det lyklcs d kommc oppundrrvmkcl, og
iolk hoppct om bord i dampcre , iderIi!'
bårcn løfrer ses på sjøene. «Neptun»
gikk tilankers på l€siden. oe man filk i
\tand en muforbindehe.
l,å dcDne måten ble lirc kascr bereer i
før§! omgang- Den sinc kassa med ut-
srillinSsatene holdr på å bli s\yl ovcr-
bord, nran måtre lcgee den ned iSjen o8
skall,c ltrkcne. Scne.e ble også de

ED lykkelis Cadc kunnc relegrafere ril
Sardljgos forcllc at hanhadtlc iån mel-

ding om at allc saksn€ til 6lassow-
u6rillingen var hch uskadde.
Enkcke aeiser var itkc nådige i sin tri,
lill oe bl.a. «Gudbrandsdølen» fyflc
1øs: «Stor var dcn farcn som samhrgen
har nårt ovcrfor, og tankcn er skr€mmen-
de, ar den (ørsleoB mest lerdifu lle dcl av
samlincens skortevåpen nær var bestcnrr
lor havburnen. Vi håoer aI samlinsene
på MaihaLr8en har lått en lærepcDee av
derte som hår hendr. Denne eanseD har
lykken vært god, 

'neD 
man børikkenek-

ke n 'sto.e vekslcr på den hcller),!
Tross der, ril t2ngcsund kom der er nytl
Irrcd. Olsen-skip, D/S «Pads» og hcnter
skipsrcderens sleklninecr, som sluUe til
l:rankrike. D/S «Frigga» koh til Brsik,
tok oF bord de øvrige passasjerene, der
Eodset som var blnr bergct os tikk brakt
alr rryg! oler rilSkordaf,d,
Mors Bjer8ning$elskap slutret koDt.akt
med redercn om å lo6øke bergins ar
«Scorlend». men h!ir det ikkelyktes fikk
sehkaper ing€nberaline.
Man inn!å snarr al stipet ikke rar ril å
rcddc, os dcr helc innskrenkct s€s til å
bergc der sont berges kuDne. Skiper \a.
omtrenr halvlaslcr, os cn fikk berser i
land eb sod del av lanen son holedsake-
lig bsto åv cellulose 08 nan8e fat

I en fortcsn€lse or€r den bc.eede lasten,
bledcr konsrare år avden kosrbarcolje,
ladniluen var 214 far eode,4lekk oe ell

In del av stipets ursly. og invcnrar ble
også bcreer i land, lør sk ipes siste del å!
døds!.åmpen begynte lor ahor.
Dct blåste igjcn opp. og der !kLrlle blien
periodc med stormtuUr rær. Skumsproy'
ten sto oler h(leskipcl som nåhadde laSl
seg c da mer over på siden. BunDen av
skipq larblilr mer opprelcl, os dct bul-
drer 

')8 
lnaket i samncnføyniDsenc.

Sa cn das lar hun borle la havers oveF
lla!.forautid, slidd ned ider kjølise dy-
pet og lagl seg tilctig ropå(åstoredypat
hun nepp€ noen sang vil bli sjcnfunnct.



Bøker av interesse

cpfrc noe annet norsk sivilt skip
har hattenslik rinbus ovcr seg

Under invasjonen i Nord-Afrika
fiaktct hun tropper og brakte forsv
ningcrtil8. arme, var i førstelinjeun
der invasjonen på Sicilia og på
fastlandet, seille rropper ril Hella§.
Kreta og Malta, var uavlarelig på far-
ten bortsett fra noen dager ril repara
sjon os kjelesjau. «Lucky
Bergcnsfiord» ble hun kalt. hun va.
somct «spøkelsesskip» so]n &ienopp
stod lra dedøde. Daskiper vendte ril
bake etler krigcn, hadde hun 9t9
daser i sjøen og lrakter o\er 160.«)t)
nrcnnesker - troppcr, flyktningc. og
krigsfan{er. Utseilt distansc var til-
svarende l4 ganger ruodt ekvaror.
«Bcrgensljord» tålte alt.

N
som «Bersensfjord», ikke mil}§t på
grunn av sinebedrifier uncler den an-
neD verderskrig. Sonr rfoppelran-
sportskip sciltc det på mange hav.
Tyckcrncmeldte reir som dcL var at nå
var skipet senket, men «Bergens-
fjord, seilte videre. «Oslofjord» sikk
ned i 19,10 elrer å ha gåu på en mine,
mendet var som on1 ingen tins bet på
«Bergensfjord».
Skiper slapp ul lra Norge i begynnel
sen av måi 1940. Da skipet kom ovcr
ril USA ble skipct rekvireri av Minis
try of Wa. TEnsport og ominnrcdcl
tilå kunne liakLc c! par tusen mann.
Dei gikk mcd tropper og krigsfangcr
-ogseilLc på alle hav. Del braklc trop
per til Island tvers gjennon konsen
lracjoncr av ubårer. I Liverpool
ovcrlcvde hun de voldsomDrc trombe-
anerepene ved juletidcr 1940 en ni-
c cksploderte xnder bunDen og

løflc1§kiper klar av vånnet, men ikke
€n nasle sprang.

Gyldendal Norske Forlas
BERCENSFJORD
Skipet som olerle\de alr.
tsBN 82 0514126 6
oddbjørn I-jone
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